

服务民生作用显

# 快递行业发出快件超500亿

# 铁海联运开行班列达2643列

西部陆海新通道

本报北京9月10日电 (记者李心萍) 9月10日, 国家邮政局邮政业安全监管信息系统实时监测数据显示, 2020年中国第500亿件快件诞生。

受疫情影响, 全国快递业务量1月份低位运行, 2月份快速恢复转为正增长。进入二季度, 随着复工复产持续推进, 快递业务量增速明显加快, 特别是5月份全国快递业务量增速超四成, 创2018年2月以来新高。当前, 邮政快递业已基本摆脱疫情影响, 日均2亿多件已成常态, 日均服务用户近4亿多人次, 服务民生作用更加凸显。根据预测, 2020年全年快递业务量将突破750亿件。

本报南宁9月10日电 (记者张云河) 记者从中国铁路南宁局集团有限公司获悉, 今年1月至8月, 西部陆海新通道铁海联运班列开行2643列, 同比增幅达96.4%, 已超过去年全年开行列数。

自2017年开通运营以来, 西部陆海新通道铁海联运班列开行数量不断增长, 去年累计开行2243列。作为西部陆海新通道的重要节点, 广西加速提升开放合作水平, 南宁国际铁路港一期、钦州港东航道扩建一期、南防铁路南钦段电气化改造等关键项目的建成, 有力促进了西部陆海新通道建设。



## 在余杭做电商吃到“糖”了

本报记者 顾春叶子

### 我的侨乡·我的家

浙江省杭州市余杭区有海外华侨华人1400多人, 归侨侨眷3900多人。海外乡亲呈现“全球分布, 地区集聚”的空间分布特点, 主要集中在美国、加拿大、英国、澳大利亚、日本等多个国家和中国港澳地区。

近年来, 余杭凭借以良渚文化为代表的深厚文化底蕴和数字经济蓬勃发展的创新活力, 延揽全球人才。累计有5500多名海外高层次人才在此创新创业, 其中不乏有理想有抱负的青年华侨。

直播宣传、沟通客户、清点发货、内部会议……晚上8点, 陈波才得以歇上一会儿。7月和8月是鸬鸟蜜梨的成熟期, 余杭三水果业有限公司进入产销旺季, 担任副总经理的海归新农人陈波忙个不停。从公司出来, 回头望, 余杭仍是一片灯火通明。

余杭, 位于浙江省杭州市北部, 这里是“中华文明曙光”良渚文化的发祥地, 是丰子恺笔下的江南佳丽地, 也是余秋雨眼里过日子的的好地方。如今, 更多人知道余杭, 因为这儿还是阿里巴巴集团全球总部所在地, 是电商创业的热土, 是新侨聚集的地方。

### 从路边摆摊到电商“爆款”

陈波本是余杭人, 大学期间作为交换生出国。在亲戚朋友眼中, 陈波的人生轨迹本应是这样的: 在加拿大拿到学位, 进入金融机构工作几年, 然后到国外定居。没想到, 这条原本和家乡渐行渐远的人生路画了个弧线又回了原点。2015年, 陈波回到家乡余杭区鸬鸟镇, 和父母一起打理果业生意, 用电商助推产业。

“我去过国内外许多城市, 但最爱还是家乡。这里有江南特有的婉约, 创业氛围厚积而薄发, 余杭有风景、有情调、有故事, 不仅宜居, 还吸引了阿里巴巴这样的互联网大公司, 很适合我们互联网创业者。”陈波说。

每年春分过后, 鸬鸟便成了花的海洋。“千树万树梨花开”, 诗中用来比喻的场景, 却是陈波真切的童年记忆。鸬鸟镇位于余杭区西北部, 境内海拔千米以上的山峰连绵不断, 土壤肥沃、气候适宜、光照充足、雨水丰沛, 为蜜梨生长提供了得天独厚的条件, 这里也成了余杭区著名的“蜜梨之乡”。梨花雪白, 惹人怜爱。如今, 面对漫山梨花, 陈波有了新的愿望: “为传统农企插上互联网的翅膀。”

海归回来做农业, 看起来并不是那么“高大上”。此前, 陈波也觉得, 家乡的蜜梨虽有百年历史, 但第一产业对他吸引力不大, 父母打理就好。后来陈波发现, 虽然鸬鸟蜜梨在省市各级农产品评比中拿到过金奖, 但高品质的水果没能转化成高收益的“香饽饽”——广大果农仍以路边摆摊作为主要销售模式, 零售价过于低廉。

陈波意识到, 现代农业发展, 不仅要产出高质量的农产品, 还要有品牌意识和运营能力, 要做“互联网+”模式。他决定将自己之前学到的知识运用到蜜梨产业中, 打造鸬鸟蜜梨的品牌, 将水果的高品质转化为乡亲们的高收入。于是, 这位金融海归一头扎进家乡花果山, 成了新农人。

通过浙乡有礼、淘宝网、联华鲜选等多个平台, 陈波探索着鸬鸟蜜梨的电商之路, 现在他又借助盒马鲜生等新零售渠道, 让鸬鸟蜜梨更贴近目标人群。

“其实鸬鸟蜜梨的消费群以杭州本地的高品质消费群体为主, 这个市场很成熟, 消费者的消费意愿强, 消费能力也高, 这就体现出了我们在余杭创业的优势。鲜果不易保存运输, 但我们产地离市场近, 很多客户直接开车上门来提货, 供不应求。”陈波说。

以前, 鸬鸟蜜梨两三元一斤, 还有的烂在果园无人要, 现在卖到四五元一颗, 在高端商超成了“爆款”。鸬鸟果农的生活也似水充足、清甜可口的蜜梨一样, 甜滋滋的。

### 千年古镇“长”出年轻品牌

在余杭做电商吃到糖的, 不止陈波一人。

“我刚回来时, 朋友比较少, 加入余杭新生代企业家协会后, 认识了一大批留学归来的‘创二代’, 对接上企业定制这方面的茶叶业务, 对公司发展是很大的帮助。”2016年从英国伦敦回国创业的“95后”、忆江南茶业执行副总裁张羽馨坦言, 回来就是看中了杭州包括余杭良好的创业环境。

中国电商之都都在杭州, 而在杭州, 电商企业又多聚集在余杭。眼下, 余杭正全力打造全国数字经济先行区, 全球各地的人才和资源纷至沓来。余杭区统战部侨务科科长王伟介绍, 以前, 出国留学的群体大多留在国外工作生活, 而近年来有一个明显趋势: 从余杭走出去的人多, 回到余杭的人也多, 从外地来余杭工作生活的人也多, 尤其是来杭州的高层次人才, 近一半来了余杭。

忆江南茶业创立于京杭大运河边具有璀璨明珠之称的千年古镇——塘栖镇。江南的小桥流水与制茶人的翻炒揉捻相得益彰, 成了古镇别具一格的风光。如今, 古镇

也触网。通过创新产品和互联网营销, 忆江南茶叶在电商平台开起旗舰店, 受到年轻客户的喜爱。

“市门相向锁长虹, 画舸奔云趁晚风。”新生的忆江南, 无疑为塘栖这个颇有历史韵味的古镇续写了新的一章。不过, 张羽馨透露, 因为目前销售太好, 公司准备搬到余杭经济开发区, 包括工厂和办公楼, 整体占地面积将由2亩增长到32亩, 未来大有可为。

同样因为发展需要, 最近将要迁址的还有杭州以勒上云机器人科技有限公司。

“我们要从良渚搬到余杭经济开发区了!”温州籍意大利侨领、以勒上云总经理朱灵君说, 政府帮他解决了用地问题, 不仅面积变大了, 租金也很划算。余杭经济开发区是国家级开发区, 新经济新业态集聚, 配套设施完备, 支持政策到位, 又靠近阿里巴巴、蚂蚁金服等大型互联网企业。他相信, 公司将有更好的发展。

### 新侨聚集续写余杭故事

网络上流传着这样一个段子, 在余杭仓前梦想小镇的咖啡馆里, 有1/3的人在讨论电商创业, 不谈创业的, 很可能就是电商“大佬”本人。走进余杭, 朱灵君发现这个段子并不假。“一个市场的发展, 主要看从事这个行业的人是否能创新、有活力, 而我在这里接触到的人都理念新颖、思维活跃, 余杭创新创业的氛围浓厚。”朱灵君说。

江南地区多雨水滋润, 所以万物繁茂, 创业公司的茁壮成长也离不开余杭生态大环境的滋润。

今年以来, 疫情对许多企业造成影响, 朱灵君告诉记者, 根据余杭区政策, 他的公司享受到了1-6月员工社保和电费的减免, 还可以从银行拿到低利息贷款, 这些惠企政策起了大作用, 也让企业更无后顾之忧地投入到生产研发中。“我感觉政府是做实事的, 区里的经信办、侨联等相关单位都会主动问我们有什么困难, 他们是真正帮助企业把事情做起来。”

余杭不仅吸引了回国创业的侨商、留学生, 也吸引了大批高学历的专家院士。兼任余杭区侨商会常委和余杭区青年联合会常委的陈波对此感受很强烈: “这一批新余杭人将会形成一支独特的队伍, 带领并见证余杭新的发展与改变。”

“广大侨胞是非常紧密的群体, 我们常常在交流中创新思路、互通有无。大家做的行业不一样, 却都能得到灵感, 然后进行孵化。”陈波说, “历史文化要传承下去, 余杭的故事才能续写。留得住人, 这正是余杭的价值体现。”

## 《中国关于联合国成立75周年立场文件》发布

新华社北京9月10日电 外交部10日发布《中国关于联合国成立75周年立场文件》, 就联合国作用、国际形势、可持续发展、抗疫合作等问题阐述中方立场和主张。

立场文件指出, 国际社会应以纪念联合国成立75周年为重要契机, 共同维护世界反法西斯战争胜利成果, 抵制单边主义、霸权主义和强权政治, 坚定支持多边主义, 坚定捍

卫联合国宪章宗旨和原则, 维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。中国愿同世界各国一道, 共同构建人类命运共同体。



扫码阅读全文

## 伟大抗疫精神照亮前行之路

■ 韩维正

“在这场同严重疫情的殊死较量中, 中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概, 铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。”在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上, 习近平总书记对伟大抗疫精神的内涵作出深刻阐述。

一场大疫, 也是一场大战和大考。对于新冠肺炎疫情, 习近平连用四个“最”给出权威性: 这是百年来全球发生的最严重的传染病大流行, 是新中国成立以来中国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件。面对空前困难的挑战、如此强大的对手, 中国为什么能够高效取得抗疫斗争的重大战略成果?

一个重要原因就是精神的力量。同困难作斗争, 既是物质的角力, 也是精神的对垒。伟大抗疫精神贯穿这场战斗始终——

当病毒突袭而至, 一道选择题摆在了全球政治家面前: 此时, 该把什么当作一

个国家最重要的任务? 是生命健康至上, 还是经济发展至上, 甚至选举利益至上? 在中国, 答案只有一个: “生命至上”! 人的生命、人的价值、人的尊严得到高度重视和悉心呵护。“为了保护人民生命安全, 我们什么都可以豁得出来!”

疫情防控, 是一场全民参与、全国“一盘棋”的人民战争。武汉人民、湖北人民识大体、顾大局, 阻断疫情蔓延; 解放军、兄弟省份八方来援, 尽锐出战。一线人员坚守“疫情不退我不退”, 医疗企业承诺“不涨价、不断供”, 普通网友号召“在家宅着也是战斗”……14亿人众志成城, 举国同心, 自觉为疫情防控大局贡献力量。

有战斗就会有牺牲。疫情防控工作中, 2337名党员干部感染新冠肺炎, 396名党员干部因公殉职。正是因为这些英勇献身的烈士, 及其身后千千万万的战友们, 疫情才能在中国迅速得到有效控制。中国人的“生命至上”, 不是躲进小楼、临阵脱逃, 而是迎难而上、逆行出征, 以生命守护生命。危急时刻, 又见遍地英雄。舍生忘死的战疫者们, 体现了中国人民敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志。

疫情防控是一个科学问题。当一项举措被论证是科学的, 人人遵照执行, “尊重科学”戴口罩、建方舱、健康码……这些有力的抗疫措施, 在中国执行得非常顺畅, 不会与阴

谋论、政治化纠缠在一起而贻误战机。世界卫生组织紧急项目技术主管科霍夫说, 让她最感动的是, 每个中国人都清楚自己在疫情中的角色, 知道如何保护自己和家人。

中国人民没有止步于独善其身。34支医疗专家组、283批抗疫援助……中国发起了新中国成立以来援助时间最集中、涉及范围最广的紧急人道主义行动, 为全球疫情防控注入源源不断的信心和动力。“命运与共”, 充分展现了中国作为负责任大国的担当。

纵观这场抗疫斗争, “生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”这20个字, 无疑是对中国人民抗疫精神最精当的总结。古往今来, 任何一个有作为的民族, 都

以自己的独特精神著称于世。一部中国现代史, 也是中华民族进行伟大斗争、孕育伟大精神的历史。从革命战争年代的长征精神、延安精神, 到社会主义建设时期的大庆精神、“两弹一星”精神, 再到改革开放以来的抗震救灾精神、载人航天精神……每一个挑战都像一次淬火, 把中华民族锻造得更加坚韧强大; 每一种精神都是一颗星辰, 照亮中国人民披荆斩棘的征途。如今, 中华文明历史的星空中, 又多了伟大抗疫精神这样一颗光芒万丈的星辰。

人无精神则不立, 国无精神则不强。在这些伟大精神的激励和引领下, 中华民族必能在历史的洪流中屹立不倒、破浪前行。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯